



看到由长子县档案局牛晓玲局长主编的《长子县大事记》一书，兴而奋之，于是，停下手头杂事，专注读展。岂知，一读，竟无法掩卷矣。

我的故乡长子县，位于山西省东南部，上党盆地西侧，钟灵毓秀，人文荟萃，是华夏文明重要发祥地之一，被誉为“炎帝桑梓、精卫之乡、尧王故里、丹朱封地、西燕国都”，是一颗闪耀着华夏文化的璀璨明珠。这本大事记，从上古的三皇五帝开篇，结于现代的二〇二一年，将上下几千年的历史，事无巨细地高度概括，奉献于世。

晓玲局长说，此举是长子人文历史的又一次薪火传承，历史是过去的现实，现实是未来的歷史。是的，不懂得家乡的历史，不敬畏那里的无数仁人志士，何谈热爱家乡？何谈薪火传承、发扬光大？

那么，你想知道炎帝、丹朱、女娃、西燕在我们长子的踪迹和作为吗？你想了解自夏至清历朝历代演变中的长子吗？你想追寻烽火年代，长子人民为了全中国解放，冒枪林迎弹雨参军参战、支前南下的丰功伟绩吗？你想目睹建国后长子人民紧跟党中央山一程、水一程的脚步吗？……只要你打开这本大事记，所有的问号，都可以得到或简或繁的回答，所以，我称她是“会说话的历史”。

更令我喜欢此书的是，她处处散发着亲切感、满意度。战争年代，多数先辈往事，虽未亲历，却有牵连。如书中记载“1947年4月，全县第四次抽调区县干部84人赴晋西南、永济等地开辟工作”条目，家父就在此列，并于几年前，我率全家沿着父辈的足迹，至其当年战斗和工作的实地，亲临体验，让大家明白：共和国来之不易，我们今天的幸福生活来之不易。又如书中记载：“1947年3月16日，全县在运动场召开有25000余名群众参加的庆祝土地还

会说话的历史 ——《长子县大事记》读后

刘长安

家、武装保卫生命财产大会，会后短短几天，全县有6600余名青年在县委的号召下踊跃报名参军，其中3123名青年经政府和部队审查批准入伍。”据烈士老太太、我的二祖母生前说，我的两个堂叔就是那次参军的。他们从临汾打到运城，在一次攻城战斗中，双双献出了年轻的生命。当我从县志烈士名单中查到了他们的名字，潸然落泪。

书中记载：1954年1月欢迎劳模李顺达访苏归来莅临我县的条目。当时我正读初小，曾记得，全班同学排队在瑟瑟寒风中行至县城南门外迎接，万人空巷的场景，至今难忘。那些库存于我幼小心灵中的诸如“集体农庄”“拖拉机”，点灯不用油，耕地不用牛”，也是从李顺达操着满口林县话的报告中听来的。还有书中说，县第一届人代会选举李毓贤为县长的条目。我与其子是城关完校24班同学。当时，农业合作化运动方兴未艾，家父因南下归来积极互助组、初级社和在抗美援朝运动中带头“送子弟参军”而小有名气，曾记得李县长亲临门上，指导家父办社事宜。尤其令我高兴的是，大事记中所列的“1958年城关公社庆丰管理区被国务院授予‘农业社会主义建设先进单位’称号，并获周恩来总理颁发的国务院奖状一枚。庆丰管理区主任刘来元在参加全国社会主义建设积极分子会上，被国务院授予‘全国社会主义建设积极分子’称号，受到周恩来总理亲切接见并合影留念。”当时父亲带回来一整套照片，我想保存，但父亲执意要交到大队。不仅如此，连个人所得的奖状、奖品，也一同交了出去，并说：“天喊天，爱如家”，不是光喊给社员们听的！功劳是大家的，我只是代表大家去领了领奖。”

对于屯留、长子合并、屯长县纳入长治市后又分开、大跃进、大炼钢铁、成立人民公社、一夜食堂、深翻土地、大搞万亩方、修建申村水库等事宜，大事记里都有记载。那时我虽是一名学生，这些运动却很少缺席。在这里，我只想说印象较深的大炼钢铁——

当时我十四岁，刚考入长子中学。去色头那天，穿着一件花衬衣，母亲塞给我三毛钱，同全校师生

步行50里后，住在色头村一农户的楼上。先是到羊头山下背矿石，又到东南沟煤矿“抢炭”，后来在村南农田土岸下建了一座小土高炉炼铁。印象中，没有炼成一炉。群众说我们练的是“糠疙瘩”。在家临出门时，母亲给的那三毛钱，分六次买月饼花光了（五分钱一个）。记得劳动回来，躺在干草铺上，一小块一小块地拧着吃月饼，那件花衬衣，则像一个忠实的朋友，一直陪伴着我，直到纷纷扬扬的大雪把大地覆盖，我回到温暖的家里，在母亲的眼泪中，它才离我而去。从色头回来，全校师生又投入到深翻土地的战斗中……

如今我已迈入耄耋门槛，十四岁时的行动细节，竟那么清晰地重现脑海，这首功当推大事记，也正应了晓玲局长那句“了解查询”之言。

杜甫诗曰：“露从今夜白，月是故乡明。”其实，露哪天不白？月何处不明？只因他心里装着故乡，所以觉得故乡的月亮比别处明。这是典型的思乡之情。像我这把年纪，无时无刻不思念故乡，亦无时无刻不怀念往来往事，“又见秋风摧落叶，时常感叹梦回家”，所以一接到晓玲局长寄来的《长子县大事记》，如获至宝。那几天，像着了魔一样，除了看《新闻联播》，就是看大事记，有时通读，有时则按记忆中与自己、朋友或家庭沾边的事儿挑着读。她像一幅出色的导游图，引领着我在时空的隧道里漫步。

我想着自己如何坚持业余写作几十年，就想起动力来自于原省作协主席、著名作家李束为的一次殷切教诲。于是，顺藤摸瓜，又想起能与李主席一面之交，是因为他长子采访家父，缘何而来呢？当然就得打开大事记了——是因为1964年《山西日报》在头条位置发表了关于家父的长篇报道《我靠后——庆丰大队党支部书记刘来元心中的“数”》和社论《共产党员应有的性格和作风》，经时任县委书记王晋的牵线，得与李主席相见。

除了自己，我也惦记着情同手足的老友申修福。当看到大事记里记载着1965年他出席全国青年业余文学创作积极分子大会，受到了周恩来总理、朱德委员长等党和国家领导人的亲切接见并合

影留念时，兴奋激动之余，也想起了他归来时，我、李世钧在其陋室聆听他津津乐道此行的轶闻趣事，同时也想起了我们在一起共笔创作的朝朝暮暮。只可惜，世钧兄早已定居天堂了。

当翻到大事记里，他与冀光明、孔德法编写的誉满三晋、受到赵树理等名家好评的现代戏《民兵的枪》时，几十年前多次观看此剧的情景，又在脑海里盘桓着，不肯离去。已故李建华、李志仁扮演的铁、石柱二人，给我留下了潇洒英俊的印象；以演反派、丑角文明的冯唐则（外号“一耳朵”）扮演的史梦孩，则因演技超群，常有“夺戏”之嫌；演铁柱未婚妻的女角，委婉动听的唱腔、苗条漂亮的身段，至今难忘。

我喜欢亲切的、充满乡音乡韵的上党落子，她的许多唱腔板式，颇有歌剧味道。后来县里将梆梆两团合并，留梆去落，我心里惋惜不已。

我也关注大事记里关于县农机厂更名为“晋东南长子柴油机厂”的记载，那是因为我曾在那里当过工人和“毛泽东思想宣传队”队长。

所以关注大事记里关于“沁水县东峪、十里两个人民公社划归长子县管辖”之条目，那是因为我在县战备办公室工作期间（县属人武部），曾参与领导过民兵修筑横水黑虎岭至东峪、十里的公路。

伟大领袖毛主席逝世，全国人民陷于悲痛之中；粉碎“四人帮”，又让全国成了欢乐的海洋。这一悲一喜，大事记里都有详细表述。

当看到书中所列历届县领导，其中的：尚建堂、程千、杨清文、温保鱼、王晋、王世勤、王兴荣、李仁魁、邢德勇、霍逢堂、贾柏锁、王斌等的尊姓大名时，倍感亲切，因与他们有过交集，犹觉这些领导音容宛在。

吾虽于1973年调离故乡，却仍留心着故乡的人和事，尚有多感，不一而足。

总之，《长子县大事记》是一本不可多得的历史文献。感谢晓玲局长、李润文兄、王天峰兄及王俊平等各位编辑的辛勤笔耕。

拉拉杂杂，絮絮叨叨，该画句号了。凑了几句歪诗见教：

三皇五帝并炎黄，缕析条分叙简详。

历朝历代消亡后，如数家珍开新章。

风雨雷霜坎坷河，每程跟党步铿锵。

绿水晴成千年县，青山育出好儿郎。

团结奋进新时代，志在复兴铸辉煌。

感谢诸位心血付，文笔容量皆流芳。

前尘往事非云烟 鉴古知今不迷路

——贺新编《长子县大事记》出版发行

王天峰

这个春天真好，总有好消息频频传来。乱，目不暇接。

新编《长子县大事记》装帧设计端庄大气，条目筛选严谨合理，资料来源翔实可靠，命辞意明白无误，编排校对严肃认真。不夸张地讲，本书的出版面世，是长子历史文化发掘与建设的成功之举，功在当代，利在千秋！

历史的构成不外乎事件与细节，每一件曾经的大事里都渗透着细节，也因此每一件大事，都是一枚枚闪光的璞玉，如灵蛇之珠，似荆山之玉，等待有心人的发现与打磨。当我们面对浩繁的历史时，茫茫然好似置身一望无际的沙漠戈壁，总有身在宝地不知宝在何方的感觉。现在好了，有了这部独立成册的最新《长子县大事记》，几乎域内历史上所发生过的大多事都以编年形式直观易查地呈现在我们眼前了。新编《长子县大事记》无疑是一挂珠圆玉润的手串，把散佚在历史深处犄角旮旯的大事都串在了一起，不但光泽亮丽，而且成色绝佳。

新编《长子县大事记》提纲挈领直溯源头，给我们带来许多有益的启示。看看过去，再看看现在，对于长子的进步与发展，你当会别有一番感慨。无论我们的未来会走向哪里，都不要忘了我们都是从脚下这块赖以生存的土地的历史深处走来。也无论走多远，都不能忘了我们当初出发的目标。“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其源泉；思国之安者，必积其德义；源不深而望流之远，根不固而求木之长，德不厚而思国之安。”一个地方，可以匮乏一切，但绝对不可以没有深厚的历史精髓和文化积淀。牛晓玲局长不仅把这个作业做完了，而且胸中丘壑笔中意，做得是那么优秀。这多少有点像《水浒传》里的“遇洪而开”，除了缘分与担当，仿佛冥冥之中有一个使命在邀约。我脑海中忽然闪过唐人杜荀鹤的两句诗：“时人不识凌云木，直待凌云始道高。”在此，向主编牛晓玲局长、执行主编李润文主席、审核王俊平主任及全体编纂人员致谢并发出内心的佩服，你们为长子做了一件不小的功德。

认真做好一件事不易，前两天有知情人士说起，晓玲局长也真是拼了，从上年初动心做这件事起，她就一直没有停息过，不厌其烦地四处查找资料，一丝不苟地反

草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。在这癸卯兔年的春风里，《长子县大事记》就像眼前的迎春花一般映入了大家的眼帘。作为该书的主编，我很高兴能够见证它的出版、能够感受它的温暖。

《长子县大事记》是一部全面记录长子县作为千年古县，从三皇五帝到二〇二一年，各个历史进程中方方面面发生的重要事件，真实反映了长子发展变化的历史脉络，是了解长子历史，回顾长子发展的实用史料，是工作学习、查考利用、服务社会的一部参考性工具书。

在提笔要写大事记的时候，说实话我的心里是没有底的，但我是愿意接受挑战的，我第一时间把自己的想法讲给了我的老领导——曾任县政协副主席、长子一中校长的李润文，李主席欣然说到：“你把编纂大事记作为喜迎二十大的献礼，思路非常好，这是咱们县的一件大事好事，即刻开工。”就这样，我的一个想法在老领导的亲自主笔和引领下顺利地付诸了行动。仅半个多月的时间，李主席就把一沓厚厚的手稿交给了我，看到这密密麻麻的字迹，我无有言语只有敬佩。

李主席是共和国的同龄人，虽然已是年逾古稀，但别样年华别样情，依然是笔耕不辍、心怀大局。多少次他在档案馆的办公室一呆就是一整天，从一个事件的概括到一个标点的运用，从一个年代的表述到一个数字的核算，每一个细节每一个段落，他都是那样细致严谨、慎之又慎，在不知不觉中这些都成了我一遍遍修改补充、一次次完善核实，没有最好只有更好的本能要求。

在半年多的编纂中，档案馆的库房、李主席的书房就是我们的战场，六部古代《长子县志》、两部社会主义新编县志以及各部、各单位的志书、史料、文献等就是我们的武器。通过查阅这些史料，不仅厘清了许多历史事实，而且上了无数堂生动的历史课，接受了一次又一次的爱国主义教育洗礼。在解放战争年代，长子作为老解放区，

阳进入长子，与清江宁将军托明阿交战于柳家泊（今柳家村北），杀伤托明阿，杀死副将福龙豹。太平军获胜后夜宿庙旁，黎明东去入潞州界。”我一直在想此柳家泊是否彼柳家泊，于是便给天峰主任打通了电话，才知道他的《柳家泊》正是咸丰三年发生在县境内那场激战中的柳家泊。我因柳家泊的名字从他的笔下看到了太平天国北伐史上，也是中华民族军事史上发生在长子的一段故事奇迹。天峰主任则是因那段生命付出通天之路的历史而走进柳家泊，并把“人生几回伤亡事”的感慨呈现在了世人眼前。”读史使人明智，诚哉斯言！因为它真的可以让你做一个明白人。

在我们生活的这片土地上，其实自古到今就不乏可歌可泣的英雄事迹，编纂《长子县大事记》，就是要将他们和他们的故事记载留存，以便后人学习借鉴和了解查询。我们当时启动编写大事记的时候，如果没有1998年10月崔贵豪和高长吉两位老领导先后任主编的全县第一部新编《长子县志》，没有2007年10月和2011年6月王天峰主任组织点校的明弘治、正德以及清康熙、嘉庆和乾隆、光绪版等六部《长子县志》，没有2020年12月王天峰和王俊平两位主任先后任主编的《长子县志》，没有我县留存下来的党史、组织史以及各部门、单位的史料、文献等的记载，我们的大事记将从何处入手、又从何处下笔。今天的大事记正是在我县各个历史时期志书的基础上，加以延伸和增加了新的条目内容，并单独结集成册的。这是全县历史文化工作者的集体创作，是长子人文历史的又一次薪火传承。

通过大事记的编纂，我这个业余选手不仅增长了很多历史知识与编写常识，而且从李润文主席、王天峰主任、王俊平主任、张宇飞老师等的言传身教中，还获得了许多感动。他们会对我不厌其烦的问题耐心解答，会忽然间想起一个事件而立马和衣起身，会在一个昂首断句上反

甘苦得失寸心知
且将心事付

编纂《长子县大事记》有感
牛晓玲